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Sigiliile localităţilor bihorene de la sfîrşitul secolului al XVIII-iea 
continuă să fie, folosite şi în primele decenii ale veacului al XIX-lea. 
Spre deosebire însă de alte zone ale Bihorului, unde autorităţile reu
şesc încă din primele două decenii schimbarea matricelor sLgilare din 
raţiuni politice, în părţile sale sudice şi îndeosebi ale Vaşcăului, popula
ţia românească de aici evită cit mai mult posibil înlocuirea matricelor 
sigilare cu legendele în limba latină cu altele avînd legenda în limba 
maghiară. Dincolo de valoarea lor intrinsecă, este încă o dovadă a impor
tanţc•i deosPbite pe care o au aceste izvoare şi pentru relevarea luptei 
populaţiei autohtone româneşti pentru drepturi şi libertăţi naţionale, 
.pentru menţinerea fiinţei şi instituţiilor proprii. 

La sfîrşitul deceniului cinci şi în deceniul şase, în plină perioadă 
de afirmare a idealurilor naţionale şi de efervescenţă revoluţionară, 
manifestate şi prin lupta pentru introducerea în administraţie a limbii 
proprii, constatăm schimbarea matricelor s~gilare folosite pînă acum şi 
avînd legenda în limba latină, cu altele avînd gravată legenda în limba 
maghiară. Măsura luată, dacă pare ca normală pentru localităţile cu 
populaţie maghiară în condiţii'le menţionate mai sus şi prin intermediul 
rnwi administraţii cu poziţii deja cunoscute, pentru marea majoritate a 
satelor din Bihor cu populaţie românească, ea constituie o încălcare 
abuzivă şi o desconsiderare a aspiraţiilor românilor bihoreni de către 
nobilimea maghiară. Din păcate, această atitudine va fi continuată şi 
de către fruntaşii revoluţionari maghiari (1848-1849). Este însă momen
tul cind, intelectualitatea românească şi principalele sale instituţii vor 
declara ca neavenită introducerea limbii maghiare şi vor introduce folo
sirea limbii române. Acolo însă, unde condiţiile au fost mai vitrege, im
pactul cu autorităţile maghiare mai direct, ca o formă de rezistenţă, 
s-a recurs la revenirea la limba strămoşilor noştri romani, fără a se 
renunţa însă la lupta pentru afirmare naţională. 

Spre deosebire de prima parte a studiului nostru, cînd am analizat 
doar sigiliile în lipsa matricelor sigilare, acum le-am valorificat pe aces-
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tea 'din urmă. Am optat pentru această soluţie întrucît s-au păstrat 
matricele sigilare ale majorităţii localităţilor zonei Vaşcău şi totodată 

şi prntru faptul că documentele cercetate pină în prezent nu mi-au 
permis depistarea acelor acte pe care să fi fost imprimate sigiliile pen
tru toate localităţile. 

Deşi autorităţile au dispus schimbarea matricelor sigilare din seco
lul al XVIII-iea, trebuie să spunem că, principala caracteristică a noi
lor sigilii este fixitatea lor şi a clementelor cuprinse. Marea majoritate 
a localităţilor din zonă menţin în ansamblul compoziţiei elPmente din 
vechile sigilii. Acest fapt se constituie ca o dovadă a prestigiului de care 
se bucura acest instrument de autentificare şi totodată subliniază men
ţinerea unor realităţi sociale, economice şi spirituale care le-au inspi
rat. O dată în plus, noile matrice, prin reluarea elementelor, demon
strează temeinicia gîndului şi faptei care a condus la confecţionarea 
celor de la sfirşitul veacului al XVIII-iea, grija pentru conservarea unui 
bun cîştigat, pentru menţinerea, promovarea şi transmiterea unor aspi
raţii şi în acelaşi timp continuitatea ocupaţiilor de bază ale locuitorilor 
(agricultura şi creşterea animalelor), practicării unor meşteşuguri (fie
rărit, olărit etc.), exploatării bogăţiilor solului şi subsolului, dezvoltarea 
gustului pentru frumos şi practic. 

Noile matrice sigilarP păstrează în general dimensiunile celor ante-· 
rioare, variind între 28 şi 32 mm. Din punct de vedere al formei ele 
sint rotunde cu excepţia celei a localităţii Coieşti, a cărei matrice devine 
odată cu dimensiunile de 25/30 mm ovală. Spre deosebire însă de cele 
precedente, noile sigilii redau într-o nouă manieră elementele constitutive 
ale compoziţiilor matricelor sigilare, liniile sînt mai suple, spaţiile mai 
aerisite, s-a renunţat la unele elemente de decor şi apar altele noi de 
esenţă care subliniază caracteristicile locale. 

Pentru zona de discuţie s-au păstrat 25 de matrice sigilare, 23 ··în 
bună stare, două deteriorate, ale localităţilor Leheceni şi Poiana. Nu 
deţinem matricele pentru Cimpanii de Jos, Izbuc, Lunca şi Şuştiu. 1n 
concordanţă cu aceste observaţii, matricele sigilare se prezintă astfel: 

1. Matricea sigilară a localităţi Băiţa, 
are miner de lemn, 30 mm, în em
blemă o construcţie înfăţişată 
prin spaţiu haşurat prevăzută cu 
o intrare, suprapusă în partea su
perioară de două ciocane încruci
şate intre care se află o stea•. 

2. Matricea sigilară a localităţii Bă
răşti, miner de lemn, 32 mm. In 
cimp un personaj ţinind în mina 
dreaptă un ciocan cu care loveşte 
într-o stivă de bolovani de min-:!
reu aflaţi în partea stingă; în 
dreapta imaginii un copac2• 

1 Arhivele Statului Oradea, Colecţia de matrice sigilare, nr. 402 
2 Ibidem, nr. 426 
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3. Matricea sigilară a localităţii Bri
heni, are miner de lemn, 30 mm. In 
emblemă o roată de moară incon
purată de valuri, iar deasupra aces
teia o pasăre cu aripile desfăcute3 • 

4. Matricea sigilară a localităţii Căr
pinet, are mîner de lemn, 32 mm; 
în emblemă o pasăre (barză) stînd 
într-un picior pe un glob, ţine în 

,. ... • . ...,:;. _,' ~ 

cioc un şarpe. In dreapta şi în stîn
ga două ramuri verzi care încon
joară toată suprafaţa compoziţiei şi 
se împletesc în partea inferioară1 . 

3 Ibidem, nr. 418 
" Ibidem, nr. 399 
5 Ibidem, nr. 338 
6 Ibidem, nr. 492 
7 Ibidem, nr. 482 

5. Matricea sigilară a localităţii Cîmp, 
are miner de lemn, 30 mm; în em
blemă trei arbori pe o terasă, cei 
latera1i mai mici. Este realizat in 
excizie5• 

6. Pentru localitatea Cîmpanii de J·.:>s 
nu deţinem matricea sigilară . 

7. Matricea sigilară a localităţii Cim
panii de Sus, nu are miner, 30 mm. 
In emblemă un arbore6• 

8. Matricea sigilară a localităţii Co
ieşti, ovală (25/30 mm), fără mîner. 
ln emblemă două ciocane încruci 
şate, de forme diferite'. 

9. Matricea sigilară a localităţii Criş
tior, lipsă mînerul, de 28 mm. Jn 
emblemă, pe o terasă, un personaj 
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purtînd haină, ţine cu mina dreap
tă o suliţă, iar cu stînga sprijină 
un scut oval8• 

10. Matricea sigilară a localităţii Fî
naţe, are mîner de lemn, este de 
29 mm; în emblemă un cuptor pe 
care stă o pasă re cu aripile des
chise purtînd în stînga imaginii 
două ramuri9• 

11. Matricea sigilară a localităţii Ghi
ghişeni , are miner de lemn, este 
de 3.2 mm. In emblemă, în partea 
superioară , o coasă care se încru-

c i şeazii cu o greb lă; deasupra aces
tora o stea cu şase raze; în partea 
inferioară trei snopi de griu, cel 
din centru fiind mai mat·e10• 

12. Matricea sigilară a localităţii Hîr
seşti are minerul din lemn, este 
de 32 mm. In emblemă un perso
naj situat pe o terasă ţinînd în 
mina dreaptă un topor, este înfi\
ţişat într-o pădure11 . 

8 Ibidem, nr. 500 
~ Ibidem, nr. 421 
10 Ibidem, nr. 428 
11 Ibidem, nr. 380 
12 Ibidem, nr. 417 
13 Ibidem, nr. 46 
14 Ibidem, nr. 413 
15 Ibidem, nr. 405 

13. Matricea sigilară a l ocalităţii Ho
tărel, are miner de lemn, este de 
32 mm, păstrează compoziţia ante
rioară, personajul este situat pe o 
terasă 12• 

14. Pentru localitatea Izbuc nu deţi-
nem matrice sigilară. · 

15. Matricea sigilară a localităţii Le
heceni, fără miner, este deteriora
tă, nu se distinge emblema13• 

16. Pentru localitatea Lunca nu deţi 
nem matricea sigilară. 

17. Matricea sigilară a localită ţii Pe
trileni , are mîner de lemn, 30 mm; 
în emblemă un personaj ţine în 
ambele mîini cite un snop de griu; 
in partea inferioară două rarnuri 14

• 

18. Matricea s igi)ară a l ocalităţii Dr. 
Petru Groza (Ştei), are miner de 
lemn ,este de 30 mm. In emblemă 

un personaj ţine în mina dreaptă 
o coasă ; în partea stingă, sub coa
să, un snop de grîu 15• 
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19. Matricea sigilară a localităţii Po
iana, are miner de lemn, este de 
28 mm. Imaginea este deteriora
tă, n u se disting elementele dir, 
emblemă 16• 

20. Matricea sigilară a localităţii Po
noarele, are miner de lemn, este 
de 30 mm. In emblemă un perso-

naj cu cap.ul acoperit şi hai na lun
gă , ţine în min a dreaptă un bas
ton17. 

21. Matri cea s i gilară a locali tă ţii Rieni, 
are minerul de lemn, 30 mm; în 
emblemă o compoziţie formată din 
unelte pentru cojocăl"it 18 • 

22. Matricea sigilară a localităţii Să
lişte de Vaşcău, are minerul de 
lemn, este de 30 mm. In emblemă 
o clădire cu un coş fumegînd, a lă 
turi de care se află două vase de 
lut cu toartă, unul mai mare19• 

23. Matricea s igi lară a localităţii Se
ghişte, are miner de lemn, este de 
32 mm; în emblemă un cal r idi
cat pe p icioarele posterioare20• 

lG I bidem nr. 331 
11 Ibidem; nr. 392 
ta I bidem, nr. 424 
19 Ibidem, nr. 401 
20 Ibidem, nr. 411 
21 Ibidem, nr. 386 
22 Ibidem, nr. 409 

2-1. Matricea sigilară a locali tă ţii Si
ghiştel, are miner de lemn, păs
trează dimensiunea şi compoziţia 
ante rioară, prezi ntă patrupedul pe 
un cîmp înverzi t , în dreapta ora
mură 21. 

25. Matricea sigilară a localităţii Sîr
beşti , are miner metalic, este de 
29 mm, în cîmp o foarfecă deschi
să cu lamele în sus; între lame trei 
spice de griu, în partea inferioară 
o plantă cu trei ramuri termina le 
în formă de bulă2~ . 

26. Pentru locaiitatea Şuştiu nu deţi 
nem matrice sigi lară. 

27. Matr icea sigi lară a localităţii Vaş
cău, are miner de lemn, este d<! 
29 mm. In emblemă, în stînga, un 
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personaj ţine un obiect pe -o ni
covală plasată în centru, deasupra 
acesteia se află un ciocan acţionat 
hidraulic; în dreapta un fragment 
de clădire23• 

28. Matricea sigilară a localităţii Văr
zarii de Jos, are mînerul de lemn, 
de 30 mm; în cîmp, două coase şi 
o greblă,încrucişate , avînd c:ozile 
în sus, peste care broşează două 
seceri 24• 

29. Matricea sigilară a localităţii Văr
zarii de Sus, are minerul de 30 
mm. In emblemă în dreapta un 
personaj ţine în ambele miini un 
baros deasupra unei nicovale afla
te în stînga2ş. 

Modificările survenite în noile ompoziţii sînt de natură să întă

rească anumite elemente şi semnificaţii ale sigiliilor, după cum este 
cazul localităţii Criştior, unde personajul este dotat, pe lîngă suliţă şi 
cu un scut oval, relevînd astfel mai pregnant rolul de apărare a loca-
li tăţii , fiind localitatea aflată la graniţa sudică a Bihorului. Apoi, sigi
liul localităţii Vărzarii de Jos pr zintă o splendidă compoziţie de unelte 
agri cole: coase, greblă, seceri, sugerînd plastic îndeletnicirea de bază 

pentru localitatea respectivă , fierăritul şi a tivităţile agricole practicate 
aici. Armele vorbitoare ale localităţii Ponoarele (fostă Călugări), înfă

ţişează un personaj m 1lt mai bine r ealizat artistic decît în precedentul 
sigi.Jiu, vestimentaţia nu lasă dubii că este vorba despre un călugăr. !n 
matr icea sigilară a localităţii Dr. Petru Groza ramura din vechiul sigi
liu, aflată în partea inferioară, stînga, se transformă într-un snop de 
griu. Alte sigilii lămuresc mai bine unele elemente prezentate confuz 
în embl mele precedente. In emblema sigiliului localităţii Cărpinet 

obiectul neidentificat, scăpat din cioc d către pasăre, este un şarpe; mai 
clar sînt reprezentaţi snopii de griu din partea inferioară a sigiliilor iJ.o
calităţilor Ghighişeni şi Dr. Petru Groza. Prin eliminarea unor ele
mente de decor, ramurile verzi din dreapta sau din stînga emblemei, se 
obţine un spaţiu mai larg care ajută totodată la redarea mai reuşită a 
mişcării personajelor sau animalelor. Noul sigiliu al tîrgului Vaşcău, 

23 Ibidem, nr. 372 
2r. Ibidem, nr. 384 

25 Ibidem, nr. 371 
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deşi superior ca tehnică de confecţionare, pierde mult în c ea ce pri
veşte imaginea din emblemă. Probabil că el vrea să sublini ze şi astfel 
decăderea activităţii productive a fierăriei de la Vaşcău, în această pe
rioadă. 

Noil matrice sigilare ale localităţi'lor zonei Vaşcău, confecţionate 

din bronz, demonstrează aceeaşi varietate din trecut şi subliniază conti
nuitatea ocupaţiilor locuitorilor din zonă, respectiv practicarea -agricul
turii sub multiple! ei aspecte, creşterea animalelor, exist nţa meşt şu

garilor sp cializaţi în prelucrar a anumitor materii prim , exploatarea 
pădurilor i prelucrar a 1 mnului, morăritul, vînătoarea etc. 

In contextul luptei populaţi i român şti din Bihor pentru drepturi 
şi libertăţi naţionale şi sociale, pentru introducerea limbii române în 
administraţia locală, se înscrie ,i apariţia matri celor sigilare cu legenda 
în limba română, ceea ce argumentează o dată în plus importanţa aces
tor izvoare. Din păcate, pentru această zonă ni s-au păstrat doar şapte 
matrice sigilare aparţinînd localităţilor Bărăş ti, Cărpinet, Cîmp, Izbuc, 
Ponoare, Vaşcău şi Vărzarii de Jos26 • El au fost confecţionate din bronz, 
în anul 1864, an care est imprimat pe bordura matricei. Legenda ste: 
,,SIGILULU COMUNEI ... ". In general compoziţiile rămîn aceleaşi, mo
dalitatea de redare a elementelor constitutive suferind mici modificări, 

lucru care se poate observa în imaginile respective. Descrier a matric -
lor sigilare respective confirmă cele afirmate mai sus. 

l. Matricea sigilară a localităţii 
Bărăşti, rotundă, 30 mm, cu mi
ner de lemn. În emblemă un per-
onaj ţine în mina stîngă un 

ciocan deasupra minereului pre
lucrat aici. ln dreapta imaginii un 
copac avînd coroana retezată şi 
două ramuri laterale, una d asu
pra personajului. Pe bordură este 
încrustat anul 1864. 

2. Matricea sigilară a localităţii 
Cărpinet, rotundă, 30 mm, cu mî-

26 Ibidem, numerele 419, 381, 377, 375, 379, 430, 420. 

15 - Blharea 1982 
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ner de lemn. In cîmp o barză 
aşezată într-un picior pe un glob, 
ţine în cioc un şarpe. în dreap
ta şi stînga două r amuri verzi, de 
esenţe diferit . P bordură este 
încrustat anul 1864. 

3. Matricea sigilară a localităţii 
Cîmp, rotundă, 30 mm, cu mîner 

de lemn. In emblemă se disting 
trei copaci pe o terasă, cel din 
c n tru fiind mai mar . Pe bor
dură este încrustat anul 1864. 

4. Matrkea sigilară a loca'lităţii 
Izbuc (V. Sohodol), rotundă, 

30 mm, cu mîn r de lemn; în 
cîmp, într-un scut patrulater, cu 
laturile neregulate, o bovină ce 
aleargă spre stînga. 

5. Matricea sigilară a localităţii 
Ponoarele (Călugări), rotundă, 
30 mm, cu mîner de lemn. In em-

blemă un personaj cu capul aco
perit şi haină lungă, ţine în mi
na dreaptă un baston . Pe bordură 
este încrustată cifra 64, probabil 
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ultimele două din -anul 1864, ob
servîndu-se intenţia de a şterge 
acest an. 
6. Matricea sigilară a tîrgului 
Vaşcău, rotundă , 31 mm. In m
blemă, în stînga, un personaj ţi
ne în mîini o bucată de metal 
pe o nicovaiă plasată în centru, 
deasupra acestuia se află un cio-
an hidr ulic; în dreapta un frag

ment de ·lădire care se află în 
legătură cu instalaţia respectivă. 
Pe bordură es te încrustat anul 
1864. 
7. Matricea sigilară a localităţii 

·ărzarii d Jos, rotundă, 30 mm; 
în emblemă două coase şi o gre
blă, încrucişate , avînd cozile în 
jos, peste care se broşează două 

seceri, iar în centru o furcă de 
1 mn cu două coarne. Pe bordură 
este încrustat anul 1864. 

22.7 

Se pare că aceste matrice sigilare, în urm-a :încheierii dualismului 
austro-ung ar în anul 1867, sînt scoa ·e din uz din dispoziţiile autorităţi
lor maghiare şi se introduc din nou sigiliile anterioare. Făcînd abstracţie 
d limba legendei, sigiliile din zona Vaşcău ontinuă şi în secolul -al 
XIX-lea să fie un important izvor pentru cercetările etnografice. 

LES SCEAUX DES LOCALITES DU Df::PARTAMENT BIHOR -
SOURCES 11:THNOGRAPHIQUES 

Resume 

Nous poursouivons, dans ce numero, la pr ·sentation des sources sphragisti
ques la zone de Vaşcău, respectivement les matrice de sceaux de la moitie du 
XIXe siecle. Tout en procedant â l'anaJyse de ces matrices on constate, comme une 
ligne generale, la reprise des elements des emblemes des sceaux du XVIII siecle, 
la legende en latin est changee en une autre en langue hongroise par la disposition 
des autorites. La permanence et la repetition des composi tions des vieux sceaux 
soulignent, du point de vue "thnographique, la continuite des activites des habi
tants des villages roumains de cette zone. Les occupations principales restent l'agci
culture, l'elevage auxquelle, on ajoutent la pratique de nombreux metiers, l'expJOi
tation des forets et l'usinage du bois, la meuncrie etc. Quant aux â la technique 
Ies nouvelles matrices de sceaux sont supcrieure, Ies figures sont plus stylisees, les 
1ignes plus simples, Ies compositions en ensamble, plus aerees. Tout au long du 
XIXe siecle, et notre etude vient de le demonrer, les sceaux de la zone cc,nstituent 
d'importantes sources pour la recherche ethnographique locale. 

15• 
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